

凡客诚品的“赢家”之路

□ 熊 翠

韩寒和王珞丹的形象，最近铺天盖地出现在北京的地铁、公交和路边的广告牌上，在他们身后，是一个叫作“凡客诚品(VANCL)”的品牌。这个并不为大众熟知的公司，其实早已在年轻人里流传开来。

陈年，是这家公司的老板，也是创始人。

高起点的时尚先锋之路

看上去，陈年更像是一个文人。在创办凡客诚品之前他一直和书打交道，写书评，当书评周刊的主编。后来也是因为懂书，被雷军(金山公司前总裁兼CEO)拉去一起做图书B2C网站卓越网。在把卓越网以7500万美元的价格卖给亚马逊之后，陈年因为与新的领导层在管理上爆发冲突，最终选择离开卓越自己创业。

“VANCL”是陈年懂法语的太太起的，“VAN”是先锋的意思，“CL”和

“L”分别代表陈年和投资人雷军。最开始，凡客诚品从模仿PPG起步，同样经营在网上售卖男士衬衣的业务。直到今年，凡客诚品祭出29元的T恤和59元的帆布鞋这两类杀手级产品，才开始走出属于自己的时尚先锋之路。

将梦想变成现实

陈年总结凡客诚品不到三年的成长历程，“我觉得开始就是学习，学习PPG，学了差不多半年的时间。到2008年-2009年不是在学习，等于是站住了，想找一条更宽的路，但没想明白。今年第一季度，凡客诚品就看清楚了。我曾经设定过我的理想是销售额达到100亿元，后来我们模模糊糊地觉得今年会过10亿元，但都不太相信。产品受到用户前所未有的欢迎，重复购买率非常高，我们就觉得想明白了。眼看今年就能做到20亿元了，那100亿元就不是你的梦想了。如果一个企业能做到100亿元，

还不是它的天花板，这条路就明白了。”

陈年最近爱讲的故事是，他去给凡客诚品供货的鞋厂参观，发现生产线上的小孩都穿着凡客诚品的T恤和帆布鞋，他很惊讶。这些年轻人一个月只挣1000多，他们告诉陈年，那是他们自己上网买的，因为29块钱，他们也买得起的，“我想这些生产线上的小孩，过去经过他们一针一线日夜所生产的一切，其实和他们很遥远，而今天凡客诚品29元的T恤，59元的帆布鞋，能够穿在他们的身上、脚上，你说这个空间有多大，大的不得了。”每每说起这个，陈年兴奋不已。

明年至少要做2000万件

时下，凡客诚品现在正在进行公司成立以来最大规模的线下品牌推广，品牌代言人选择了韩寒和王珞丹，陈年坦言，“现在所有人都看懂了，觉得这俩人请得特别合适。”



凡客诚品创始人陈年。

适。”

在没有找到明确的路线前，凡客诚品也走过了弯路犯过错。比如在设计战略上，2009年3月，韩国籍著名服装设计师金美渊出任VANCL艺术总监兼首席设计师，但是，双方的跨界合作并没有碰出灿烂的火花，后来金美渊离开VANCL再后来，陈年调整思路，抛弃传统的自主设计路线，转向设计众包——通过利益分享策略，激发产业链的创新能力。

有权威咨询公司报告显示，2016年中国服装业将达到1万亿美元的规模。而现在2010年中国服装业还

不到2000亿美元，就是说未来的六年会成长至少5倍。

电子商务和服装的结合所产生的空间，让陈年走出了一条不同于其他中国服装企业的路。

因为互联网，陈年可以把T恤卖到29元的价格，今年预计销售500万件，“明年至少要做2000万件”，为迎接即将到来的快速成长，陈年今年年底要备好比现在大三倍的仓储面积，现在边边角角加起来接近于10万平米，明年会到30万平米。

上海如何才能站上中国奇迹之巅？

□ 孙立坚

日前，福布斯“2010中国大陆最佳商业城市榜”在发布，广州、上海、深圳获得前三名。然而在同期的《2010中国大陆经营成本最高城市》的榜单中，上海也超越了北京，成为了“冠军”。

眼下，上海正紧锣密鼓地在规划“后世博”期间的发展，也在思考如何依靠上海地区的比较优势和新一代上海企业家“敢做敢为”的精神以及通过制度的不断完善去吸引更多的高端外资客户汇聚上海，共同来打造一个技术和资本“相对”密集型的产业结构。这两个反差极大的评比结果会不会影响企业家、经理人和外商的精英来上海实现他们宏伟的商业之梦呢？

我想关键就取决于上海政府能否把握住大方向，不断营造出内外企业家共同能够感受到的无与伦比的市场活力和由此带来的日益增多的盈利商机。

上海要想让有能力、有为的企业家来帮上海完成大业和站上中国奇迹之巅，上海政府还应该在自身的不懈努力和向中央争取更多政策上的扶持方面花大精力。具体主要体现在四个方面：

一是让企业家们要有做最好的东西的胸怀和脚踏实地做好企业长远发展的细致规划，不能简单地跟着市场的千变万化的脸去打一枪放一炮，要把长远的利益和短期利益的利弊关系搞清楚。上海政府也应该配合国家的产业政策循序渐进的推进上海产业结构的升级，为打造一流的品

牌和吸引一流的企业家人才做好制度设计和服务环境的建设。

二是扶持民企更多地进入第三产业，同时要想方设法让没有竞争力的央企和国企退出市场，只有打破行政和市场垄断，上海经济才会增添活力，经营成本高，但活力旺，就更容易让优质高端企业集聚。但是，一味地通过行政手段来管制市场自然推高的经营成本，而忽视市场活力的培育问题，那可能会造成“抓小放大，丢了西瓜捡了芝麻”的后果。一个没有活力的城市是不可能成为国际金融中心的。

三是要为企业家们创造自主创新的制度保护环境。通过完善知识产权保护和相关专利制度，确保高投入的企业能够有高回报的市场效应。那么，上海今天经营成本最高的负面材料就会被不断增长的附加价值和由此带来的日益增长的商业利润所取代，而且常常是前者称为后者变化的结果。千万不能让经营成本成为上海企业家们整天烦恼的障碍。

四是解决企业家们都关系的金融发展和产业升级要很好的匹配问题。上海要做高附加值产业，首先要让金融扶持创新。否则，就无法打造出一批充满活力的、但又不具备规模以上条件的创新企业，而市场的活力往往就是由这样的一大批中小企业首先带来的。其次，上海要增加直接融资的平台，有效地把今天越来越多的“流动性”引导到打造未来经济增长点的产业扶持上，避免金融发育不良所造成的“产业空洞化、金融泡沫化”的不良结局。

(本文作者系复旦大学经济学院副院长、金融学教授)

宁海农民企业家 敢打敢拼闯出新天地

□ 宋子勋

2000年10月17日，宁波西店镇50家企业的120多位农民企业家，在当地镇政府的组织下，包机前往广州“参加”第88届广交会。当时新华社以《广交会上新鲜事：中国农民包机参加广交会》为题进行了报道，引起轰动。

10年后，当年参与包机的部分企业家再次共同来到广交会，寻觅转型升级中的新商机。

近日，广交会宁波交易团在广交会场馆举行新闻座谈会，讲述宁波及宁波市企业借助广交会这一平台实现快速发展的生动点滴。

120多位厂长经理 包机赴会

说是参加广交会，其实当时这批农民企业家中仅有1/3的企业有参展资格，其他都没有资格参展。

当年参与包机活动的宁海县精益电器有限公司总经理冯津法回忆说，他是做手电筒生意的，以前一直向义乌小商品市场供货，但由于竞争激烈，生意渐渐淡了下来，于

是就想寻找新出路。当年包机去广州的时候，他一没摊位、二没业务员，也不懂外语，就带着一些样品(手电筒、拉管灯)和样本，到一些大的外贸公司展位上借一个小角落摆放样品，或者在展馆门口摆地摊。幸运的是，在这么困难的条件下，冯津法还是接到了一个美国客户的订单，价值5万多美元，从此走上了外贸发展之路。

小镇工业 实现跨越式发展

10年前的包机行动，让西店这个宁波小镇的工业经济走上了外向型经济的发展之路，实现了一次漂亮的转型升级。

潘富荣是宁波长荣电器公司的总经理，也参加了当年的包机行动。早在1997年，感受到手电筒市场的竞争压力，他就来到广交会寻找新出路。当时他是为义乌市场的经销商做手电筒代加工的，利润微薄。第一次去广交会的他，甚至连一个产品样本都没准备，结果空手而归。但那次经历让他开了眼界，打开了思路，了解了做外贸的程序和窍门。

回到宁波后，潘富荣作了充足的准备，开模具设计、生产新产品，还借钱做了样本，再次出征广交会，并认识了一些外贸公司。后来，宁波有家外贸公司找上门来，要求潘富荣代加工一批手电筒，数量多达12万只，累计金额达20万元。这笔订单让潘富荣很激动，几天都没睡着觉，从此走上了外贸之路。

手电筒生意做到2001年，根据广交会上收集到的产品信息，潘富荣又拓展了电子灯等小礼品的外贸生意。2005年，潘富荣开始转型做出口单值更高的应急灯，实现了转型升级。至本届广交会，他销售的产品多达160多种，全部是太阳能应急灯、LED灯等高新技术产品。2009年，潘富荣领导的公司年产值达到1亿元，比2000年增长了20多倍。

和长荣电器一样，借助广交会这个平台，宁波西店的众多企业走上了外贸发展之路，实现了跨越式发展，产品竞争力也大大提高。

小镇发展之路 是宁波外贸缩影

10年前包机组团赴广交会参展，

使西店工业走上了外贸发展之路。实际上，西店工业经济的外向型之路，也是宁波外贸发展的缩影和典型。正是有着许许多多与西店农民企业家一样敢闯敢拼的宁波企业家，才使宁波外贸克服了众多困难，实现了快速发展。

宁波市外经贸局局长俞丹桦表示，2000年的时候，宁波外贸企业规模普遍不大，获得的广交会摊位数量也很少。众多中小外贸企业就是在这样的环境下，依靠敢打敢拼的精神，逐步发展壮大。如今已是出口大户的贝发集团、广博集团等，都是借助广交会这一平台，获得了最初的发展机会和大量的外贸订单。

“和当年的西店工业一样，当前宁波外贸的发展正处于转型升级的关键时期。宁波外贸要实现从数量型扩张转型到质量型增长，要变传统的价格竞争优势为产品质量优势、品牌优势、创新优势，这也要发挥当年西店农民企业家敢闯敢拼的精神，所以在这个时刻回顾西店农民企业家包机参加广交会，有着现实的意义。”广交会宁波交易团团长丁海滨表示。

安吉民企老总赴深圳“充电” 学成“传经”受欢迎

近日，安吉县45位民企老总赴深圳“充电”后，满载学习成果，回到安吉传经，受到当地企业家欢迎。

据悉，这批企业家此次是赴深圳北大汇丰商学院参加企业高层经营管理者培训班，进行为期5天的学习与考察活动。他们在学院内听专家、学者的授课，还安排他们到深圳证券交易所、华为技术、联想科技园等企业参观、交流，并举行了一次深圳、浙江企业家的联谊，探讨珠三角与长三角经济发展模式

的转型升级。

这次“充电”，使安吉的民企老总们拓宽了视野，增强了企业经营管理能力。在学成归来后，安吉县举行了专门的学习经验“传经”会，向安吉的企业家和机关干部“传经”。在会上，企业老总们侃侃而谈自己的学习体会，并结合自己的企业管理经验进行了详细的分析，把这次学习的成果最大化的传给其他企业家们。

安吉县中小企业局局长邱少春

认为，“转型升级到了关键时刻，企业的掌舵人‘走出去’开阔眼界、拓宽思维是必须的。此次培训目的地的选择足以看出注重科技、资本运营的重要，这也正是安吉民企、县域经济转型升级的方向、瓶颈所在。”

在民企创新热情高、该县多家企业筹划上市的大环境下，创新、资本运作等针对性的理论培训是必须的。而通过这一难得的学习机会，企业家们不仅能提升自身素质，拓宽视野，增强企业经营管理能力，还能展示出安吉民营企业

的良好形象。

近年来，安吉县经贸委和中小企业局十分重视“企业家素质提升工程”，采用“企业家走出去”和“引智引进来”等方式，致力于建立起企业家素质提升的长效机制，多渠道构建与国内高校、培训机构联合培育的平台，每年组织有发展潜力的企业家和高层经营管理人才，参加考察学习、企业家论坛等活动，取得了较好的成效。

(陆 辉)



□ 唐 文

惠阳千叶松实业公司总经理何爱辉是一个爱思考的人。

在藤器漆研究成功后，何爱辉开始思索着如何能再拓展市场，让千叶松变成一家全方位发展的化工厂。于是他找上了深圳市集雅轩工艺品公司的陈总经理，发展当时在中国还未成熟画框漆技术。

一个小厂老板的成功“秘方”

敢想敢干抢生意

陈总经理回忆在1999年4月第一次见到何爱辉时，并没有对他留下什么印象，当时陈的企业已经有固定合作的外资化工厂，对于何爱辉提出要发展画框漆的想法，也没有太大的兴趣。直到三个月后，因为何爱辉锲而不舍地多次拜访，他终于决定坐下来，和何爱辉聊一聊。

“也许是一个机缘吧，聊了一会儿后，我看他很有诚意，也想试试看。我们厂商发展也需要合作伙伴，如果这个伙伴是自己人，当然更好。”陈总经理说，不过他也坦言，画框漆的技术性很高，一般做家饰漆的工厂很难做得出来。因为家饰漆基本上会做得比较

光滑，表面是要富丽堂皇，画框漆则不然。画框本身是有质感的，像画一样，才能衬托出画高雅的艺术美。

画框漆的种类也比家饰漆多很多，有水性的、有防腐的，颜色也更复杂。所以，陈总当时就很直率地问了何爱辉一句：“你真能做得出来？”

当时何爱辉还是一个画框漆的门外汉，可是他却信心十足地回答：“只要你愿意与我合作，我肯定能做出来，并且让你满意！”

陈总经理被他的勇气和自信所感动，握住了何爱辉的手：“好，我们合作。”

抓住机遇成大器

不久，陈总经理亲自到何爱辉的工

厂参观，才发现何的公司只是一家搭建在偏远山区的铁皮工厂，他又觉得迟疑了：“这个地方真能得出我们要的东西来吗？”

但在与何爱辉的不断接触中，陈总渐渐消除了疑惑，因为他发现何的身上具有可贵的品质：勤于思考、敢于创新。每一次，何爱辉来拜访，陈就拿一些样品让何爱辉回去研究，而在订单送货日期之前，何爱辉总能研发出质量优良的样品让他试用。

“他让我最佩服的一点是，东西做不出来，或是做出来的质量不够好，他就不会出货。”陈总经理说，“但是，他也不会让我的生产中断，他会尽全力研发，从别的地方买来，他用高价买，再用

我们谈好的价钱给我，宁可自己吃亏，也要维护信用。”

当时画框行业在中国才是起步阶段，集雅轩工艺品公司的规模也不大，但他们都认定了这是一条可以走长远的路。陈总经理称赞何爱辉，有敏锐的目光，会想到要发展画框漆。画框业是从欧洲引进过来的，很多材料都是从欧洲进口，但这个行业在中国肯定有得做，他能抓住先机，将画框漆的项目发展全，将来一定大有作为。

陈总经理当年的预言，在现在来看已然成真。中国的画框业已蓬勃发展，而千叶松也因为早一步投入研发，且各种产品都有，因而顺理成章地成为画框漆的第一品牌。